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ТРАНСФОРМАЦІЯ ПРАКТИК КАР’ЄРНОГО ОСОБИСТІСНОГО 

РОЗВИТКУ ПРАЦІВНИКА У СУЧАСНОМУ НАУКОВОМУ 

ДИСКУРСІ 

 

У сучасному суспільстві кар’єра посідає важливе місце в ієрархії потреб 

людини, оскільки впливає на її загальне задоволення життям, задоволення 

психологічних потреб (зокрема, у визнанні, самореалізації, досягненнях), 

особистісний розвиток, а також на матеріальний та духовний добробут. 
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З одного боку, процес демократичних змін, що триває в Україні, 

розширює можливості для професійного зростання особистості, зокрема 

шляхом створення умов для самостійного вибору траєкторії розвитку, 

соціальної мобільності, самовизначення й реалізації індивідуального 

потенціалу. З іншого боку, функціонування ринкової економіки в умовах 

воєнного стану вимагає від організацій більшої самостійності в питаннях 

кадрового забезпечення, визначення стратегічних пріоритетів та напрямів 

розвитку персоналу. Крім того, загальносвітова тенденція до гуманізації 

суспільства змінює ціннісні орієнтири, акцентуючи увагу на зростаючій ролі 

людського капіталу в економічному розвиткові та необхідності ефективного 

управління персоналом. Актуальними стають також конкурентні практики, які 

можуть як сприяти професійному самовизначенню особистості, так і 

створювати додаткові виклики на шляху її кар’єрного зростання. 

Отже, в умовах сучасної економіки на індивідуальному рівні 

пріоритетного значення набуває управління особистісним розвитком, тоді як 

на рівні підприємств – стратегічне управління людськими ресурсами, що 

охоплює рекрутинг, ефективне використання кадрів, управління кар’єрою [14; 

15] та роль лідерства у формуванні кадрового потенціалу [6; 7; 8; 9; 10;19] 

тощо). 

У науковому дискурсі поняття кар’єри трактується з позицій різних 

підходів, зокрема аналізується крізь призму кар’єрної стабільності [5; 11], 

мобільності [4; 16], а також концепції кар’єрних якорів [1]. 

При цьому важливо наголосити, що не слід обмежувати розуміння 

кар’єри виключно вертикальним просуванням чи підвищенням, а також 

переходом – як позитивним, так і негативним. Розвиток кар’єри можливий і за 

умов збереження тієї самої посади, зокрема через розширення професійних 

обов’язків, накопичення знань, трансформацію досвіду та горизонтальні 

переміщення. Крім того, кар’єра охоплює не лише зовнішні прояви 

професійного зростання, а й внутрішній вимір – поведінку особистості, її 

емоційні стани, переживання та дії в межах трудової діяльності.  

У сучасних наукових дослідженнях кар’єра розглядається у двох 

основних вимірах: організаційному, як послідовність етапів розвитку індивіда 

в різних сферах життя (професійній, сімейній, особистій) [13, c. 303], як 

загальна життєва структура, що складається з низки важливих подій і змін [13, 
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с. 304], включаючи професійне просування в межах трудової ієрархії [13, c. 

306], та індивідуальному, що акцентує увагу на внутрішній динаміці 

особистості, її активності, самореалізації та прагненні до досягнення цілей у 

професійному середовищі, включаючи усвідомлене планування власного 

розвитку й кар’єрного шляху. 

Кар’єра як індивідуальний проєкт особистості включає кілька ключових 

складових: 

1) цільовий компонент, що охоплює цілі, проєкти, орієнтири, завдання, 

прагнення, мотиви, установки, бажання, потреби, цінності та особистісний 

сенс діяльності; 

2) процесуальний компонент, який визначається засобами реалізації, 

стратегіями, тактиками, темпами, етапами та фазами кар’єрного шляху; 

3) результативний компонент, пов’язаний із досягненнями, зміною 

ролей і статусів, рівнем професійної компетентності, ефективністю та 

кар’єрним зростанням [2, c. 219]. 

Перевага такого підходу полягає в акцентуванні уваги на внутрішніх 

(психологічних та особистісних) чинниках, що впливають на формування 

кар’єрної траєкторії. Цей підхід дозволяє розглядати кар’єру крізь призму 

особистісних мотивів, планів і цілей, а також осмислення індивідом свого 

місця у професійному середовищі [2, с. 219–220]. 

У сучасному науковому дискурсі існує широкий спектр підходів до 

розуміння поняття «кар’єра». Згідно з дослідженнями українських науковців 

кар’єра трактується як: 

- явище, що має як індивідуальну, так і соціальну природу; 

- форма соціальної мобільності особистості; 

- процес, притаманний будь-якій ієрархічній структурі – виробничій, 

соціальній, адміністративній тощо; 

- досягнення особистістю успіху в різноманітних сферах – професійній, 

науковій, громадській тощо; 

- явище, що завжди асоціюється з категорією успіху (як-от: «успішне 

просування», «шлях до успіху» тощо); 

- процес і водночас результат, який свідчить про реалізацію 

особистісного потенціалу [12, с. 9-22; 18, с. 7]. 
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Отже, узагальнення наведених трактувань дозволяє визначити кар’єру як 

динамічну систему, що поєднує індивідуальну потребу в самореалізації з 

потребами суспільства у продуктивному використанні людського потенціалу. 

Таким чином, кар’єра постає як цілісний феномен, що включає в себе мету, 

шлях до її досягнення та підсумковий результат. 

У сучасній Україні можна виокремити щонайменше вісім типів кар’єр, які 

суттєво впливають на організаційну поведінку організаційних лідерів: 

1. Прагматичний (структурний) тип кар’єри. Його представники 

надають перевагу простим моделям кар’єрного розвитку, що, як правило, 

обмежуються одним управлінським рівнем та орієнтуються на особисті або 

поєднані із суспільними інтересами розвитку керівника. Зміна професійної 

діяльності або організації для них є реакцією на зовнішні виклики – 

економічні, технологічні, ринкові тощо. 

2. Перетворюючий тип кар’єри. Цей тип передбачає швидке просування 

по карʼєрних сходах, що супроводжується активним розширенням сфери 

впливу. Ключовою особливістю є впровадження суттєвих змін – у новій галузі, 

сфері діяльності або шляхом реалізації масштабної ідеї. Така кар’єра часто 

пов’язана з прагненням «підкорити світ». 

3. Еволюційний тип кар’єри. Просування відбувається поступово, з 

розвитком самої організації. Менеджери цього типу орієнтовані на 

довгострокову перспективу, поєднуючи особистісні прагнення з інтересами 

колективу та суспільства загалом. 

4. Фіксований тип кар’єри. У цьому випадку посадове зростання вже 

відбулося і кар’єрна траєкторія вважається завершеною. Можливості 

підвищення – мінімальні або відсутні, а зниження – малоймовірне. Основним 

завданням керівника стає збереження наявної позиції та максимальне 

використання пов’язаних із нею ресурсів і привілеїв. Домінують особистісні 

інтереси. 

5. Авантюрний тип кар’єри. Характеризується швидким підйомом 

(через кілька посадових щаблів) або радикальною зміною професійного 

напряму. Раніше цей тип був пов’язаний із відкритими конкурсами на керівні 

посади. Нині ж його поширення часто пов’язане з добором кадрів за критерієм 

особистої лояльності. Висока частка керівників із таким кар’єрним шляхом 

(понад 30%) може свідчити про потенційну нестабільність у роботі організації. 
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6. Послідовно-кризовий тип кар’єри. Цей тип характерний для періодів 

глибоких суспільно-політичних трансформацій або кризових ситуацій, коли 

керівник змушений постійно адаптуватися до мінливих умов. Кар’єрна 

траєкторія формується під впливом зовнішніх нестабільних факторів, і для 

таких менеджерів ключовими стають гнучкість, стресостійкість і здатність до 

швидкого прийняття рішень в умовах невизначеності. 

7. Традиційна (лінійна) кар’єра. Передбачає поступове та планомірне 

просування службовими щаблями – іноді з пропуском одного рівня або з 

тимчасовим «застоєм» на певній посаді. Темп зростання залежить як від 

особистих управлінських якостей керівника, так і від галузевої специфіки, 

корпоративної культури, а частково – від наявності впливових контактів чи 

підтримки. Такий тип кар’єри забезпечує поступове накопичення знань, 

компетентностей та управлінського досвіду, що позитивно впливає на якість 

прийняття рішень. 

8. Суперавантюрна кар’єра. Вирізняється надзвичайно швидким злетом 

у посадовій ієрархії, часто з ігноруванням кількох проміжних етапів, або 

різкою зміною професійного напряму. Така траєкторія може бути результатом 

нестандартних рішень, виняткових обставин або політичних/особистих 

чинників [17, с. 325].  

Суперавантюрні кар’єри дослідники поділяють на два основні типи : 

випадкові та спільні. 

До випадкових належать ті кар’єрні шляхи, що стали можливими завдяки 

щасливому збігу обставин – коли людина опинилася «у потрібному місці в 

потрібний час». Натомість спільні кар’єри базуються на просуванні в межах 

групи – разом із сильним лідером, або ж через надання переваг у кар’єрному 

зростанні родичам, дітям, друзям тощо. Як показує історичний досвід і 

статистика, більшість суперавантюрних кар’єр завершуються невдачею. 

З огляду на ці міркування, як окремому працівникові, так і організації в 

цілому важливо дотримуватися низки принципів управління професійним 

розвитком: 

1. Принцип економічності – орієнтація на досягнення максимальної 

ефективності при мінімальних витратах як матеріальних ресурсів організації, 

так і зусиль працівника; співвідношення особистих цілей із реальними 

можливостями. 
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2. Принцип маневреності – необхідність урахування інтересів, думок і 

позицій інших членів колективу та керівництва під час формування власного 

кар’єрного маршруту. 

3. Принцип осмисленості – кожне кар’єрне рішення має бути 

обґрунтованим, реалістичним і таким, що піддається виконанню на практиці. 

4. Принцип сумірності – дії щодо побудови кар’єри мають 

узгоджуватися з цілями як окремого співробітника, так і організації в цілому. 

5. Принцип помітності – результати професійного зростання мають 

бути очевидними й вимірюваними; при цьому важливо, щоб зусилля, вкладені 

працівником, не залишалися непоміченими [3]. 

Висновок. Аналіз сучасних трактувань поняття «кар’єра» засвідчує його 

багатозначність у науковому дискурсі. Кар’єру розглядають як процес, мету та 

результат професійного становлення особистості, що охоплює аспекти 

стабільності, мобільності та індивідуальних кар’єрних орієнтацій (кар’єрних 

якорів). Виокремлено вісім основних типів кар’єри, які суттєво впливають на 

поведінку керівників в українських організаціях: перетворюючий, фіксований, 

прагматичний, послідовно-кризовий, авантюрний, суперавантюрний, 

еволюційний та традиційний. На основі цього запропоновано принципи 

(економічності, маневреності, помітності, сумірності, осмисленості), яких 

варто дотримуватися в управлінні професійним розвитком як на 

індивідуальному, так і на організаційному рівні. 
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